

В диссертационный совет 24.2.353.03
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Селюкова Михаила Викторовича
«Концепция социальной налоговой политики в цифровой экономике»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.4. – Финансы

Через систему мер, проводимых правительством в области налогов и сборов, реализуется налоговая политика государства. Одним из основных недостатков проводимой налоговой политики в России является её ярко выраженная фискальная направленность. Наряду с фискальной функцией на первый план должна выйти и социальная функция, посредством которой происходит реализация социальных обязательств государства и перераспределение доходов между различными категориями граждан с целью поддержания социального равновесия в обществе. В 2001 году в Российской Федерации был осуществлен отказ от прогрессивной шкалы налога на доходы физических лиц и введена единая ставка в размере 13%. В качестве главного аргумента, обосновывающего введение плоской шкалы налога, выдвигался тезис о том, что крупные доходы в этом случае будут выведены из теневого сектора экономики. Однако на практике такая реформа себя оправдала только частично, поскольку социально-экономическое неравенство только усиливается – разрыв между богатыми и бедными в России один из самых высоких в мире. В связи с этим можно говорить о том, что на современном этапе развития возникла потребность приведения налоговой политики в соответствие с социальными потребностями общества и определения приоритетов развития не только для экономического роста страны, но и для обеспечения нормального качественного уровня жизни населения. Все вышесказанное определяет актуальность выбранной темы, в рамках которой исследуются вопросы теории, методологии и разработки методического инструментария, создающих целостную концепцию социальной налоговой политики в цифровой экономике.

В автореферате обоснована и раскрыта цель научного исследования, определены задачи, которые требуют решения, представлена степень научной разработанности темы диссертационного исследования и обоснована необходимость её более глубокого дальнейшего изучения.

Научная новизна диссертационной работы не вызывает сомнения. В проведённом научном исследовании расширены теоретические аспекты понятий «налоговая политика», «налоговый механизм», «социальная

налоговая политика», определены направления изменения формы, природы и характера налоговой политики в направлении её социализации. В ходе исследования сформулирована авторская концепция социально ориентированной налоговой политики и построена ее логическая схема, позволяющая наглядно демонстрировать основные положения, предложены принципы формирования и реализации социальной налоговой политики (фундаментальные, методологические и специфические). В работе доказана необходимость реализации социальной направленности отечественной налоговой политики через формирование прогрессивного подоходного налогообложения. В практическом плане ценность имеют разработанные научно-методические рекомендации по совершенствованию налогообложения доходов физических лиц (стр. 30-33 автореферата), предложенный Кодекс этики налогоплательщика (стр. 39 автореферата). Заслуживают внимания, предложение автора об аккумуляции средств в виде начисленной амортизации на отдельном специальном счете в банке. Предлагается, что часть выручки будет поступать на расчетный счет, а сумма эквивалентная амортизации, будет зачисляться на специальный счет, средства которого должны быть целевыми, то есть их расходование возможно только на инвестиционную деятельность (стр. 35 автореферата).

Содержание автореферата показало наличие подчинённости содержания соответствующих разделов работы достижению основной цели исследования – приращение теоретических знаний, развитие методологии и разработка методического инструментария, создающих целостную концепцию социальной налоговой политики в цифровой экономике, характеризующуюся стадиями жизненного цикла и новыми инструментами ее реализации.

Исходя из содержания автореферата, следует, что основные результаты работы на различных этапах представлялись в научных докладах и получили положительную оценку на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях. Научные понятия, выявленные закономерности теоретического исследования, методологический инструментарий, научно-обоснованные рекомендации по использованию результатов научного поиска, изложенные в диссертационном исследовании, нашли свое отражение в 57 работах (авторским объемом 40,7 п.л.), из них три монографии, в том числе одна коллективная, учебное пособие, 2 статьи в изданиях, индексируемых в БД Scopus, 29 статей – в научных изданиях, включенных в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Оценивая положительно, представленные в автореферате материалы по диссертации М.В. Селюкова, следует отметить некоторые замечания:

– на стр. 33 автором предлагается вычет на благотворительность существенно расширить и его размер увеличить до 30%. Из содержания

автореферата, не понятно, о каком расширении социального вычета идет речь;

– требует уточнения, какие именно особенности и налоговые механизмы исламской модели налоговой системы были положены за основу при разработке модели формирования социальной налоговой политики (стр. 28-29 автореферата).

Отмеченные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы М.В. Селюкова. Исходя из содержания автореферата, диссертация Селюкова Михаила Викторовича, на тему «Концепция социальной налоговой политики в цифровой экономике» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития экономической науки. Диссертационное исследование соответствует всем требованиям, предъявляемым пунктами 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства России № 842 от 24.09.2013 г., к такого рода научным работам. Автор работы, Селюков Михаил Викторович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности по специальности 5.2.4. – Финансы.

Сведения о составившем отзыв:

Фамилия: Котлова

Имя: Юлия

Отчество: Александровна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тихоокеанский государственный университет»

Должность: профессор Высшей экономической школы Института экономики и управления

Контактные адреса:

e-mail: yulia-kotlova@yandex.ru

телефон: +7 (924) 200-75-42

почтовый адрес: 680035, Россия, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 136

Личная подпись:

26 июня 2024 г.

Подпись Котловой Ю.А.
Заверяю специалист по персоналу отдела кадров

